

本版  
 话题

扩大公民对立法的有效参与  
 老总建议增加“欠薪罪”

2010全国“两会”之 要闻发布

# 吴邦国作全国人大常委会工作报告 推动解决民众利益问题化解矛盾

十一届全国人大三次会议9日下午在人民大会堂举行第三次全体会议。全国人大常委会委员长吴邦国受全国人大常委会委托向大会报告工作。 据新华社电

## 关键词 政策监督

全年安排的3项执法检查  
 全部与民生问题息息相关

吴邦国说,保障和改善民生是贯彻落实科学发展观的本质要求,也是今年经济社会发展工作的一大重点。全国人大常委会要以推动解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题为重点,督促有关方面正确处理发展经济和改善民生的关系,坚持以人为本,着力化解社会矛盾,大力发展社会事业,完善社会管理与服务,促进社会公平正义,建设和谐文化,推动社会建设与经济建设、政治建设、文化建设以及生态文明建设协调发展。

吴邦国说,去年常委会听取审议的“一府两院”11个专项工作报告,有6个直接涉及老百姓关注的民生问题,全年安排的3项执法检查,全部与民生问题息息相关。



吴邦国作全国人民代表大会常务委员会工作报告。  
 新华社发

## 【聚焦民生】

## 全国总工会：建议增加“欠薪罪” 明确对欠薪逃匿等恶劣的行为追究刑事责任

“收入分配问题涉及到广大职工的切身利益。温家宝总理在政府工作报告中提出,要逐步扩大初次分配中劳动报酬所占的比重,以及在国民收入分配中居民收入的比重。我们认为应该把这一要求纳入到国民经济和社会发展规划中去,并且把它作为各级政府的重要考核目标。”全国总工会保障工作部部长邹震9日表示。 综合新华社、《北京晚报》

### 75%的职工认为收入分配不太公平

邹震介绍说,全总的相关调查显示,75.2%的职工认为当前收入分配不太公平,有61%的职工认为普通劳动者收入过低是当前社会收入分配中最大、最突出的问题。

对此,邹震表示,要完善社会收入分配制度,从企业的角度来讲,关键是建立“三个机制”,即职工工资的正常增长机制、工资支付的保障机制和工资的集体协商机制。比如,在国有企业,应该建立国有企业的高级管理人员和普通职工工资收入的增长相挂钩的机制。

### 要进一步健全最低工资制度

“要进一步加大有关工资分配的立法力度,进一步出台工资条例,同时,我们建议全国人大对刑法进行修订,增加‘欠薪罪’,明确对欠薪逃匿等恶劣的行为追究刑事责任。”邹震说,同时要进一步完善最低工资制度,逐步提高最低工资标准,使各地的最低工资标准能够达到当地社会平均工资的40%~60%的水平。

### 国企高管与职工收入差18倍

昨天上午,来自全国总工会的张世平委员发布了一项总工会关于职工收入的专项调查,据上市公司年报分析,208家国企高管与一线职工的收入相差近18倍,而调查显示,两成职工5年间从未涨过工资。

调查显示,被调查职工月均工资2152元,

为全国城镇在岗职工月均工资的88%。其中低于此标准的占67.2%;低于标准50%、每月只拿1000元左右的占17.3%;低于最低工资标准、每月只拿几百元的占4.8%。

2008年20个行业门类收入差距为4.77倍,有的高达10倍。据上市公司年报分析,208家国企高管与一线职工的收入差距,从2006年的6.72倍扩至2008年的17.95倍。

### 两成职工5年间未涨工资

2009年有14.4%的职工被拖欠工资,比2007年高10.3个百分点。近60.2%的职工有超时劳动现象,其中劳动密集型、私营企业人均周工作51.8小时和53.16小时。37.6%的职工领不到或未足额领到加班费。2009年1至9月因收入分配引发劳动争议案51.9万件,占全部劳动争议案的36.4%。

社保制度不够完善,在城镇就业人员中养老、医疗保险参保率仅为62%和60%。与此同时,央企却占据了90%以上企业年金市场,通过补充保险进一步拉大二次分配差距。

1997年至2007年,在GDP比重中政府财政收入从10.95%升至20.57%,企业盈余从21.23%升至31.29%,劳动者报酬却从53.4%降至39.74%。2002年至2009年,我国GDP年递增幅度10.13%,职工工资扣除物价因素年均增长8.18%。23.4%的职工5年间未增加工资。张世平表示,近年物价房价上涨,造成部分职工实际生活水平下降。

## 关键词 法律体系

### 正审议社会保险法和行政强制法

吴邦国提出,完成社会保险法草案审议修改工作,进一步健全社会保险法律制度,解除人民群众后顾之忧,更好地维护社会和谐稳定。继续审议行政强制法草案,进一步推进依法行政,更好地维护公民合法权益。提请审议增值税法和车船税法草案,进一步健全财税法律制度,规范税收管理。还要研究制定人民调解法、违法行为教育矫治法、涉外民事关系法律适用法、自然遗产保护法、督促有关方面抓紧起草基本医疗卫生保健法、社会救助法等法律草案。

### 修改代表法和村民委员会组织法等一批法律

吴邦国提出,修改代表法和村民委员会组织法,不断推进中国特色社会主义政治制度的自我完善和发展。修改行政监察法,进一步健全权力运行制约和监督机制,努力从源头上防治腐败。修改预算法,强化预算编制的完整性、执行的规范性和监督的严肃性。继续做好国家赔偿法修正案草案审议工作,研究修改土地管理法、森林法、水土保持法、职业病防治法、预备役军官法等法律。

### 扩大公民对立法的有效参与

吴邦国强调,今年要在已有工作的基础上取得新进展。一是充分发挥人大代表在立法工作中的作用,无论是论证和确定立法项目,还是

起草和审议法律草案,都要认真研究吸纳代表议案提出的相关意见,邀请相关代表参与立法工作。二是扩大公民对立法的有效参与,坚持和完善法律草案公布机制,增强立法座谈会、论证会、听证会的实效,选择法律草案中人民群众普遍关心的问题充分论证,认真听取各方面特别是基层群众的意见,不断完善法律草案,并将采纳情况以适当方式向社会反馈。三是适时启动立法后评估试点,探索建立立法后评估工作机制。

### 赞同一步到位实行城乡按相同人口比例选举人大代表

吴邦国说,常委会组成人员普遍赞成这次选举法修改的指导思想和工作原则,认为一步到位实行城乡按相同人口比例选举人大代表,并保证各地区、各民族、各方面都有适当数量人大代表的修改方案,符合党的十七大精神,符合我国经济社会发展实际,符合人民群众的意愿,能够更好地体现人人平等、地区平等和民族平等,有利于进一步扩大人民民主,保证人民当家做主。

### 年底前全面完成法律法规清理任务

吴邦国指出,我们要在去年集中开展法律清理工作取得重大阶段性成果的基础上,督促和指导国务院和地方人大分别开展行政法规、地方性法规集中清理工作,确保在今年年底前全面完成法律法规清理任务。

CSA 美的 Midea 感恩河南·回馈社会  
 中国国家标准·游泳队主赞助商

## 「买空调见证奇迹」 空调心一卖

— 敬请关注·美的空调 —  
 2010年度最不可思议的  
 空调价格促销即将奇迹河南！

空调价格奇迹  
 所以不必等节日

翘首期盼3月13-15日, 盛邀莅临!

美的空调排队抢购热线: 0371-69190680, 本活动解释权归美的公司所有, 详情请省内各美的专卖店。